Tegyiik fel, hogy v/2 tizedes tort alakjaban a (k+1)-edik jeggyel kezd6den | db egymaés utani szamjegy egyforma,
jeloljiik ezt a szamjegyet c-vel. A feladat megoldasahoz elég bizonyitani, hogy I < k 4 2. Valoban, eszerint hatmillio
egyforma szamjegyet legaldbb 5999 998 mas jegynek kell megel6znie, és ez az elsd tizmillié jegy kozott nem lehetséges.

Legyen tehat V2 tizedes tort alakjanak elss (14+k—1) jegye 1,a1az...aicc. . .c, és jeloljik A-val az

Azl,alaz...ak—l—g-IO_kzl,alag...,akccc...

szamot. Ekkor |\/§ — A| < 107%7 hiszen V2 és A els6 k+1 tizedesjegye megegyezik. Az egyenlStlenséget (\/i—i— A)-val
szorozva, és felhasznélva, hogy vV2+ A < 4, |2— A% < 4- 107! re jutunk. B = 9-10 - A egész szam, igy 81 -10* -nal
szorozva, [162:10%% — B?| < 364 - 10*~!. Ha l > k + 3, akkor [162 - 10** — B?| < 0,364; igy mivel mindkét szam egész,
162 - 10%* = B2, ami ellentmondas, hiszen 162 nem négyzetszam.

Megjegyzés. Hatsé boritonkon v/2 elsé 3001 jegye lathato. A szamot nagy pontossaggal elsGként feltehetGen egy, a
19. szazad végeén élt iigyved, jogasz és miiszaki tanacsado, J. M. Boorman szamitotta ki. Osszesen 569 jegyet adott meg,
kés6ébb kideriilt, hogy ebbdl csak az els6 316 helyes. Elektronikus szamitogépet 1966-ban vetettek be, s 1967-ben méar az
els6 szazezer szamjegy ismert volt. 1970/71-ben azutan egy IBM 360/91-es szamitogépen 48 orai szamitassal J. Dutka
egymilli6 szamjegyet kapott (Columbia Egyetem, USA). Ez utobbi szamitas érdekessége, hogy egy, tn. Pell-egyenletet
alkalmazott. Ha Py és Qj olyan pozitiv egészek, melyekre, P7 — 2Q% = 4, akkor Pyyq = P? — 2 és Qi1 = PpQy is
ilyenek:

Py —2Qh,, = (P} —2)* —2(PuQi)® = PR(P? —2Q7 —4) +4=4.

Konnyen igazolhato, hogy Py/Qp a v/2-t6] kevesebb, mint 2/Q?-val tér el. Dutka a Py = 6726 és Qo = 4756 szamokbol
indult ki, majd az eljarast 17-szer iteralta. A Pi7 és Q17 egész szamok mindegyike t6bb mint félmillié szamjegyet
tartalmaz, és hanyadosuk milli6 tizedes jegy pontossaggal kozeliti v/2-t. Dutka ezutan négyzetre emelte az eredményt:
a kapott szam egyessel kezd6dott, amit a tizedesvessz6 utan 1000082 darab kilences kovetett.



